

信息技术在中学数理化课堂的有效融合

黄泉发

泉州市实验中学 362015

摘要：随着科学技术的快速发展，现代网络信息技术在现实生活中的运用愈加广泛，将其运用到中学数理化课堂，不仅能够调动学生的积极性，还能丰富教学内容，达到双重优化的教学效果。基于此，文章从多媒体、网络平台和微课等多个方面探讨信息技术在数理化课堂的融合策略，以此为中学教师教学提供参考。

关键词：信息技术；中学数理化；融合策略

信息技术是社会发展的必然趋势，将其渗透到中学数理化课堂，能够从根本上改变教师过于单一且落后的教学理论，教师发挥信息技术的辅助优势，避免出现一些形式化的教学活动。而在具体实践的过程中，也应该从教学理念、方式和内容等多个环节入手，培养学生的创新意识，体现融合教学的现实意义，为中学生日后的长远发展奠定坚实基础。

一、信息技术在中学数学课堂的融合策略

1.“几何画板”在几何领域中的有效应用

几何知识在中学数学课堂中占有一定的比例值，部分学生在学习几何知识的时候，缺乏清晰的解题思路，信息技术的存在，则是为学生全面展示几何转变过程，动静结合的基础上，给学生留下深刻印象。在教学中教师设计的几何教案，着重讲解教材中的重难点，将音频、文字和视频进行有效整合。允许多媒体教学的情况下，教师采用上传视频、图片的模式，让学生自行寻找几何题，通过自主分析和实践探索的形式，从中收获到不同的学习体验。

“几何画板”是现阶段应用频率非常高的的一款教学软件，借助直观、动态的特点，让几何概念更为简单，潜移默化中培养学生的态度思维。例如在《圆与圆位置关系》的教学中，教师利用“几何画板”，让复杂的数学知识具体化，方便学生轻松理解，而且教师在实际操作的时候，还能对课件进行适当的补充和说明，达到一题多解的目的。课件中展示两圆半径 r_1 、 r_2 和圆心距 d ，当圆 1 不变化的情况下，圆 2 向圆 1 移动，观察 r_1+r_2 、 r_1-r_2 两者和 d 的潜在关系，分析两个圆位置关系的相关条件。

2.Z+Z 智能教育平台在代数领域的有效应用

信息技术的存在，有效弥补了传统教学的局限性。尤其是在图形、音乐的配合下，更为灵活地向学生展示数学知识的趣味。在以往的教学中，教学内容过于单一，学生不愿意主动参与进来，导致最终的教学效果不够理想，而现在的教学活动，教师采用多媒体的形式，积极与学生互动，不仅增加了一些额外的教学内容，还对传统教学模式进行改变，引导学生跟随教师的思路去思考应该如何学习。如“Z+Z 智能教育平台”在代数教学中的有效应用，凭借着智能平台的交互特点，清楚地呈现教学结果，便于师生交流，学生也能对自身的探索过程进行反思、总结，逐步培养中学生的数学素养。

以《一元二次函数图像的应用》为例，教师让学生观察抛物线 $y=x^2+1$, $y=x^2-1$ 在上下移动中，函数图像顶点发生了什么变化？接着观看二次函数 $y=1/2(x+1)^2$, $y=1/2(x-1)$ 图形的变化特点？观看完函数的演变过程后，教师让学生分组讨论，组内各个成员发表看法，讨论完成后总结出：一元二次函数的公式为 $y=a(x-h)^2+k$ ，性质为 $a > 0$ 时，函数开口向上； $a < 0$ 时，开口向下，对称轴是 $x=h$ 。每个小组总结各自的想法，并说出存在这些想法的原因，如何验证？然后向全班学生汇报演示过程，教师听完学生的意见后，逐一分析，最终构建更为完善的教学方案。

二、信息技术在中学物理课堂的融合策略

1. 创客教育在综合实验中的应用

随着信息技术的广泛应用，创客教育逐步渗透到中学物理课堂，学生不再被动地接受知识，而是让他们主动去提出问题，借助自身的创造力来解决这些疑难、困惑，促进自我的全面发展。中学物理课程，存在着诸多和学生日常生活密不可分的小实验，这些实验为学生创客活动提供了一定的参考。因此教师将实验作为基础，按照“创客教育”的基本思路去进行改善，开展“做中学”的探究类活动。例如在“材

料隔声性能”的综合实验中，需要引导学生去设计“土电话”，设计的时候，还要借助一些全新的综合实践活动——“比较材料的传声性能”，让学生结合自身的综合实验去进行完善，从而进一步的提高电话的传声效果，真正将他们所学在做中学的优势体现出来。为了完善整个知识的应用效果，教师还要引导学生做出进一步的探究，除了研究传声导线的深度和广度，教师还要引导学生做出进一步的探究，除了研究传声导线的影响以外，尝试着分析还存在着哪些因素会影响整体的传声效果？另外，学生关注生活，学会废物再利用，在课后，通过微博、论坛等收集一切可以应用的资源，然后进行相应的整理和筛选，对原本的设备进行改造。

除此之外，还需要物理教师具备一定的创客技术，要拥有一定的信息素养和良好的编程能力，将科学、艺术和数学这些学科的知识融合在一起，去优化创客的内容，选择一些具有挑战性和综合性的课题，让学生在实际运用的时候，学到一定的物理知识。例如学生在设计“走马灯”的小实验中，教师要提出一些有参考性的意见，是否可以在旋转中融入更多的颜色，让整个效果显得更加鲜明？让学生对此展开更为深入的思考，而且在长期交流的时候，也能发现每位学生身上的优点，以创客行为促进学生的全面发展。

2. 虚拟技术在电学实验中的应用

中学物理知识大多以实验观察、操作为主，但学生在动手实践的时候面临着一些潜在的危险，所以教师大多选择口语阐述的形式来进行理论教学，进而导致学生的体验感不强，对实验的认知不够具体。对此，物理教师要认识到虚拟现实技术的融合优势，为学生提供了交互式的反馈环境，在自主学习的过程中，有组织、有纪律地利用实验器材，从而培养学生的自我导向意识。

如 VR 技术在探究型实验中的应用，探究型电学实验主要是让学生在自行分析的过程中主动去探索和分析电学现象，总结其中的规律，在培养学生观察能力的时候，也能提高他们的探索意识。以“短路”实验为例，首先分析“全电路短路现象。”教师提问：“若小灯泡两端利用一根导线连接，这时候会出现何种现象？”接着让学生带着问题去探究，连接导线时会出现什么现象？有的学生观察到灯泡不亮，主要是在操作的时候，电路出现短路情况时会发热，这时候虚拟现实设备无法具体感知。对此，教师可以提前播放一些完整的实验视频，然后指导学生利用万用表来完成探究实验，这时候通过电流、电池功率的过程中也能真切看到电源短路带来的负面影响。接着重复两次实验操作，分析两种操作模式存在着何差异，教师则是对两种方式实行综合探索，并让学生认识到短路在现实生活中对人们的不利影响。

3. 信息技术在中学化学课堂的融合策略

化学教学中，培养学生的素养应该在课堂上，教师精心设计课堂教学，让学生在自主学习中发散自身的创新思维。

首先，课前导入活动，教师主动提炼知识点，课前阶段的预习中，教师应用微课教学，引导学生结合自身实际情况，探索出一些符合自己的课前实验预习方案，大致掌握到一些重点知识，这样也能降低课堂实验教学的难度性。要想培养学生的自学能力，必须发挥出现代信息技术的辅助优势，提前准备好教学方案，录制微课视频，当学生在课堂上获得一个更好的教学效果。例如在 NaOH 的知识讲解中，利用多媒体播放化学实验，让学生做好相应的知识储备，掌握实验的理性化性质，为上课授课做好充分的准备。

(下转第 116 页)